



在寂寞中坚守

——咸安区档案局工作纪实

特约记者 胡剑芳 通讯员 陈政 万默



在咸安区档案局,有这样一群人,他们链接时空、甘于寂寞、乐于奉献,肩负着“为党建档、为国守史、为民服务”的光荣使命,为“五个咸安”建设默默奉献。

元月13日,在湖北省档案工作表彰大会上,咸安区被授予全省新农村档案工作示范区荣誉称号。

链接时空 在清贫中牢记史命

从怀德路老中城往菜市场方向,转一巷道,就到了一栋淹没在咸安老街旧巷里的老式四层D级危房——咸安档案局。

“把每一分钱用到刀刃上,为全区担负档案记录的职责。”说起档案工作,局长吴新平淡一笑。因为是摄影爱好者,摄影的灵感让他成就一件大事。

大屋雷民俗馆是我省首家村级民俗馆,该馆收藏了散落在村庄的500余件

生产、生活、信仰等民俗实物,利用废弃的礼堂集中展示。去年2月,吴新平下村走访正好碰上,一种档案人的直觉和使命感在心中升腾。于是他策划了一次新颖独特的,用影像方式保护实物档案的摄影活动。他迅速组织有关民俗和摄影专家,以图文形式抢救性记录省级民俗村桂花镇石城村大屋雷实物档案,联合市局出版《石城村实物档案集锦》图册。同年6月,大屋雷民俗馆因暴雨垮塌,部分民俗实物被毁坏,庆幸的是,区档案局及时以图书的形式延续了人们对这些珍贵实物档案的记忆。12月,由市区档案局联合撰写的《石城村民俗实物档案保护研究》,在省档案局2014年优秀科技成果奖励项目评比中获科研二等奖。

同样,这群人,以高度的文化自觉和独到的眼光,开展了珍贵档案的抢救与保护。在咸安籍当代名人档案征集活动中,区档案局工作人员在汀泗桥镇星星村已故全国人大代表王治槐家,征集到他的上世纪八十年代全国人大代表证和全国人大代表与国家领导人的合影照。另外,还征集到民国时期的土地契约、新中国早期结婚证、扫盲证、工分票、知青档

案,烈士英名录等,进馆收藏。

为链接时空,还原历史,还是这一批人,牵头组织了全国第一部以县为单位编写的20万字的《侵华日军在咸宁行录》一书,获全省档案编研成果优秀奖。武大离休教授童云扬已将此书送往日本,请人翻译成日文扩大宣传。还在高桥镇澄水洞村举行了书籍首发式和“九门万修案”70周年纪念活动,社会反响良好。《咸安区方言志》获全省档案编研成果二等奖。

为国守史 在寂寞中坚守职责

国步何由探轨迹,民情从以识端倪。

咸安档案局干部职工,视档案安全为自己的生命。短疾的接触,笔者感受颇深。

“为了档案安全,每月必须对库房进行熏蒸和消毒。”工作人员王娟说,在档案库房,每天都有工作人员做好库房温湿度记载,适时通风、去湿、调温。

在经费不足的情况下,区档案局硬是挤出资金2万元,增添了现代化的电子监控和防火设施。为馆藏的42594条电子档案数据做了及时备份,并向市局报送了电子档案备份光盘,做到了异地备份。无论周末还是节假日,局班子成员轮流带班

值班,确保档案万无一失。

“受益而不觉,失之则难存。”咸安档案局干部职工不怕苦、不怕累,加强婚姻、低保、优抚、二轮延保、山林权证等馆藏档案信息资源的管理,为群众免费提供优质档案查阅服务。全年共接待查阅利用档案1276人次,1084卷次。其中,为配合全区林权改革,为林业部门复制林权档案355份。

乐于奉献 在快乐中铸就辉煌

枯燥而不乏味,庄重而不失灵秀,快乐就在奉献和忙碌之中。

“是这个清水荷塘,造就了我们廉洁的品性;吃苦的精神,让我们的生人生绽放别样的绚丽。”在区档案局工作20余年的党员王静梅乐观地一笑。

抢救性征集咸安区珍贵历史档案,主动记录濒危历史文化、保留传统记忆;收集、分类、整理、装订、入库……繁琐的日复一日、枯燥的年复一年,奉献中的咸安档案局干部职工,默默地助推经济社会更好更快地发展。咸安人读志读史,地方文化特质得到了发掘和提炼,精神层次得到了凝聚和提升。

区人大加强预算监督 助推新《预算法》实施

本报讯 通讯员周大勇、周亚钦、周益民报道:“要加强监管力度,把公用经费降下来。”24日,咸安区四届人大常委会举行第24次会议,对2015年区级财政预算(草案)进行初审,区人大常委会组成人员纷纷建言献策。

听取区财政局的汇报后,区人大常委会对编制工作给予了充分肯定,认为财政部门能够按照新修订的《预算法》认真组织2015年预算草案编制工作,按照法定时间向财经委报送明细预算(草案)文本。同时要求,预算审查工作要围绕构建“五个咸安”的战略任务,着重从预算编制的合法性、预算收入的完整性、预算支出的合理性、预算资金使用的效益性等进行审查。在收入预算安排上,要把握经济形势,认真摸排税源,合理安排2015年区本级收入预算目标;在支出预算安排上,要牢固树立过紧日子的思想,保运转,保稳定,保民生,加大对经济发展的支持力度。

区政协委员

110件提案办结

本报讯 通讯员邹建新、张俊娟报道:16日,从政协咸安区第四届委员会第十六次常委会上获悉,去年该区两会及闭会期间收到的政协委员提案达110件,均在规定期限内办理完毕并答复了委员。

据了解,区政府系统办理的110件提案中,涉及经济发展、城市建设、交通运输、科教文卫、社会法制和民族宗教等方面,分别交由67个单位进行办理,目前均已办理答复完毕。其中,提案所提问题已经得到解决或基本解决的有64件,占办理总数的58.2%。如高志龙委员提出的“关于要求尽快解决杨仁电站公路危桥修复的建议”,区政府办协调区水利局和区交通局共同出资140万元,工程于去年9月份启动,12月份完工。目前,杨仁电站王军桥正式建成通车,实现了当地老百姓多年的心愿。

所提问题正在解决或已列入计划逐步解决的有38件,占办理总数的34.5%。如朱大浩等委员提出的“关于加强桂花、坦山境内非煤矿山开采及运输管理工作的建议”,该提案是区政协十件重点提案之一,被区政府及时采纳。目前,已经实行“两禁两限一关一治”(禁批、禁转、限产、限超、关闭、治理),在全区上下营造了综合整治非煤矿山的高压态势,并取得了初步成效。

所提问题因条件限制或其它原因暂时不能解决,需向委员作出解释说明的提案8件,约占办理总数的7.3%。

区总工会

维护农民工合法权益

本报讯 通讯员周常林、李想报道:截至1月12日,咸安区总工会以创建劳动关系为载体,大力推动企业开展工资集体协商,全区80%的企业签订了工资集体协商,覆盖农民工78%以上,实现了职工企业共赢,确保职工收入稳步增长。

针对农民工逐年增加的趋势,区总工会把维护农民工合法权益作为工会工作的重要领域,通过开展工资协商、安全生产、技能培训、法律援助服务等,切实解决农民工的实际困难。

该区各级工会把劳动保护纳入工会维权工作的总体目标,通过发挥劳动保护监督检查组织网络和工会劳动保护监督员的作用,开展“查隐患、堵漏洞、排险情”群众性安全大检查活动。通过举办服装、机械、电子商务、食品加工、餐饮、家政服务等技能培训班,培训农民工5633人次,帮助2425名农民工实现了就业。发挥法律援助机构的作用,通过法律渠道帮助农民工解决因裁员、欠薪等引发的劳动纠纷。

咸宁公交

加班加点备战春运

本报讯 通讯员陈树杨报道:随着春运的临近,路上客流量与车流量日渐增多,咸宁公交驾驶员也开始忙碌起来。

“春运是每年最忙的时候,客流量会比现在高两倍以上,责任大,压力也大。”2路公交车司机吴师傅说,就想着努力把活干好,安全地度过春运。

对于公交司机来说,安全行驶是天,优质服务是荣,有责投诉是耻。“春运期间要搞好车箱卫生,给乘客一个干净的乘车环境。”2路公交车司机吴师傅说,加班到除夕,无法和家人一起共度,但圆了更多家庭的团圆梦,值!

据了解,咸宁枫丹公司已作出调整部署,高峰期增加了发车频次,动员司机发扬雷锋精神,主动加班加点服务春运,打造文明公交新形象。



1月21日,咸安区供电公司志愿者服务队来到咸安区大桥小学,开展“传递微笑幸福,光明暖童心”爱心活动,为当地留守儿童送去文具盒、油画笔、写字本等学习用品和一批爱心衣物。据了解,供电公司每年投入资金5万余元,长期开展帮扶救助、文明结对、爱心妈妈送温暖等公益活动。

通讯员 吴涛 张涵 摄

网络营销 桂花苗

桂花镇桂花产业支部带领桂花镇的苗农们,通过现代化的网络营销打开桂花销售的新天地。

图为21日,鄂州顾客通过网络与桂花产业支部建立长期合作伙伴,前期采购桂花苗14000株。

通讯员 吴剑 何国华
谢守胜 摄



区委组织部

抓好整改落实 回应群众关切

本报讯 通讯员薛继伟、徐甜甜报道:咸安区委组织部多措并举,不断巩固、深化,拓展整改落实实效。

对照整改方案抓整改。督促部机关班子及全体干部严格对照整改措施清单,区分轻重缓急和难易程度,落实了部机关“吃空饷”问题治理、办公用房

清理整改等专项整改事项,并将落实情况张贴在公开栏进行公示。对一时不具备整改条件,需要较长时间解决的问题,如对包保村进行低保专项整治等,制定明确措施和具体办法,规定时限逐步整改。

健全完善制度抓整改。研究制定了

《组织部部长联系服务乡镇办场、区直单位制度》,每名部长联系3至4个乡镇办场、17至19家区直单位,每名部长带队深入各单位开展年度综合目标考评,与单位班子成员广泛开展交心谈心活动,督办指导党建工作。修改完善部财务管理、重大事项报告制度等各项工作制度和组

工业务流程。

落实服务承诺抓整改。根据岗位调整情况,区委组织部制定了岗位职责、办事时限、服务承诺措施和要求等宣传栏,公开承办科室及联系方式,设立投诉举报电话,自觉接受党员干部、群众的监督。

用房、吃空饷等违规违纪行为进行调查处理,依纪依规从严追究有关当事人的责任。

去年10月份,区卫计局会同区物价部门,对全区16家一级以上医疗机构医疗服务收费突出问题进行集中检查,对涉及违规收费的6家单位责令整改,对收费问题突出的3家医疗机构主要负责人进行诫勉谈话,经济处罚10万元,涉及违规收费金额9.96万元,要求全部清退。经检查,目前已全部整改到位。应百姓的要求,该区还投入资金约469万元,依托双溪、横沟、汀泗、高桥4个乡镇卫生院设置4个一级急救站,用于急救站救护车、调度子系统、院内急救设备、房屋改造等,填补了一级医疗机构在急救人才、设备、技术等方面不足。

一年来,在开展正风肃纪整治中,该区对17人进行了党纪政纪处分,对全区14家单位、63人进行了通报批评,诫勉谈话、责令作出深刻检讨等组织处理措施。共接待群众来访、来电、咨询260余人(件)次,受理排查出农村涉财、征地拆迁、干部作风等问题群众信访举报129件,同比增长43.3%;初核线索83件,同比增长144%;立案67件,同比增长76.3%;“两规”12人,“两指”1人,移送司法机关追究刑事责任9人;查办副科级以上干部9人;收缴违纪资金200余万元。

风清气正。咸安正迎着新年的曙光,昂首走在发展的大道上。

对标整改抓落实

特约记者 胡剑芳 通讯员 谢守胜 樊萌

冬去春来,岁律更新。咸安区教育实践活动在新年的钟声中拉开了整改落实的帷幕。

进万家,征求意见,找问题,解难题。过去一年的教育实践活动轰轰烈烈,真刀真枪,作风的转变,效率的提升,人气的高涨,干群关系的缓解,百姓无不拍手叫好。

然而,在活动的最后关头,各单位和责任人的问题清单和整改承诺落实了吗?近日,笔者带着疑虑走进各单位探访。

服务“零距离”

20日,咸安区行政服务中心大厅里,窗明几净,笑脸盈盈,40多个窗口单位人流不息,办事井然有序。咸安江南春老板董改珍在开发区工作人员的带领下,一次性办好了19本入驻企业的各种证件,对服务十分满意。

在这里,工业项目建设,区镇企业入驻园区可以实行一站式办理;在这里,林业审批手续,出境签证办理、公交车、老年卡办理都可以零距离办结;在这里,群众办事不须走弯路。原来的“四难”不见了踪影。

便民服务源于什么?答案是权力清

单的核准发布,让权利在阳光下运行。针对群众提出了方便群众办事的整改要求,区政务中心大力推进事项清理、审批下放及职能归并工作,先后联合编办、法制办、财政局、物价局等部门,于去年10月9日以区政府名义发布了《区级行政许可事项目录》、《区级非行政许可目录》、《区政府决定取消、暂停、调整行政许可和服务事项目录》和《区级服务管理事项目录》。还制作了《政务服务办事指南》公示牌204块,发放到全区14个乡镇办场、138个村和52个社区,提升了政务服务中心的知晓率。

据统计,全区各单位共修订和完善各项制度1600项,其中区委常委会修订和新建制度31项,巩固了问题整改和专项整治成果,起到了便民惠民效果。

整改“零容忍”

在咸安区,正刮起一股问责之风。坚持把问责追责作为推动专项整治的重要抓手,对作风不实、为政不廉、侵害群众利益的行为,坚决实行“零容忍”。加大查处、曝光力度,发现一起、查处一起、通报

一起,以严厉的问责惩处“倒逼”专项整治工作的落实。

在区民政局,开展了城乡低保“错保、关系保、人情保”专项整治活动,发现问题3户,整治3户,达到预期目标。

该局充分运用救助核对中心信息平台,确定重点核查对象,按照“谁签字,谁负责”的原则,实行低保核查人员目标管理责任制,领导干部和低保经办人员近亲享受低保实行备案制度。经核查,全区城市低保新增733户1197人,取消1160户2321人,调高2249户3965人,调低820户1653人,限保221户485人,保障人数9089户16604人。农村低保取消793户1122人,新增912户1276人,保障人数11126户14461人。

截至目前,全区1766个“挂号”问题已整改落实1153个,其中区“四大家”整改了58个,除正在整改和需跨年度整改项目外,基本完成整改。

亮剑“零姑息”

开展专项整治以来,全区对发现存在公车私用、公款吃喝、乱收费、超面积办公